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HOVEDTALL OPPSUMMERT 
 
I forbindelse med gjenåpningen av barnehagene i Norge, og oppfølgingen av veilederen om 
smittevern, har vi på vegne av Utdanningsforbundet gjennomført en undersøkelse for å kartlegge 
hvilke erfaringer barnehagene har gjort seg de første dagene etter åpningen. Denne undersøkelsen er 
gjennomført mot et utvalg Utdanningsforbundets medlemmer som er styrere/ledere i barnehager. Til 
tross for en uvanlig kort gjennomføringstid, mottok vi svar fra 871 styrere, noe som gir en svarprosent 
på 30. 
 
  



  

Innledningsspørsmål 
 
Vi startet undersøkelsen med et par innledende spørsmål om hvilket trinn de jobbet på og om de er 
kontaktlærer. Det første var et kontrollspørsmål om den som svarte var styrer i en barnehage. Alle 
som har svart på spørsmålene nedenfor oppga at de er styrere eller leder i barnehagen de jobber i. 
Videre spurte vi om barnehagen de er leder for er kommunal eller privat. 
 
2. Er barnehagen du er leder for… 
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Åpningstid 
 
Vi fulgte opp med et spørsmål om barnehagen de er styrer for åpnet med redusert eller full 
åpningstid. 
 
3. Har din barnehage åpnet med redusert åpningstid eller full åpningstid? 
 

 
 
Det er som vi ser bare 5 % av barnehagene som har åpnet med full åpningstid. 95 % har åpnet med 
redusert åpningstid. Dette gjelder for både kommunale og private barnehager. 
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Erfaringer fra åpningen 
 
4. Basert på dine erfaringer så langt, i hvilken grad har det vært mulig å gjennomføre alle 
smitteverntiltakene skissert i veilederen der du er styrer? 
 

 
 
Flertallet (59 %) av de spurte styrerne/lederne mener det i stor grad har vært mulig å gjennomføre 
alle smitteverntiltakene i veilederen. 39 % svarer at dette i noen grad har vært mulig, mens bare 2 % 
mener det i liten grad har vært mulig. 
 
Andelen som svarer "i stor grad" er litt høyere blant styrerne i private barnehager (64 %). Blant 
styrerne i kommunale barnehager er denne andelen 57 %.  
 
Her skal det legges til at en del av styrerne i fritekst senere i undersøkelsen har pekt på at ikke alle 
barna har vært tilbake etter nedstengningen. Dette har gjort det lettere å gjennomføre 
smitteverntiltakene enn om alle hadde vært tilbake. 
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Videre ønsket vi å kartlegge om barnehagene har fått tilført ekstra ressurser for å gjennomføre 
smitteverntiltakene i veilederen. Vi fokuserte her på bemanningstiltak og penger til overtid. 
 
5. Har din barnehage fått tilført ekstra ressurser i form av økt bemanning og/eller mer penger til 
overtid for å klare å gjennomføre smitteverntiltakene i veilederen? 
 

 
 
Til sammen 19 % av barnehagestyrerne vi har spurt oppgir at de har fått tilført slike ekstra ressurser. 
Bare 4 % har fått både økt bemanning og penger til mer overtid. Til sammen har altså 14 % fått økt 
bemanning, mens 9 % har fått mer penger til overtid. 81 % av barnehagene har gjennomført 
åpningen uten å få tilført slike ekstra ressurser. 
 
Blant de som har åpnet med full åpningstid er andelen som har fått slike ekstra ressurser noe høyere. 
Blant disse svarer 39 % at de har fått ekstra ressurser. Her skal vi imidlertid være litt forsiktig med 
tallene, da denne gruppen er på bare 46 styrere.  
 
Vi ser også at andelene som har fått ekstra ressurser er høyere blant kommunale barnehager enn 
private. Mens til sammen 22 % av de kommunale barnehagene har fått tilført enten økt bemanning 
eller mer penger til overtid, er denne andelen 13 % i private barnehager. 
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Oppfatning av åpning med full åpningstid 
 
Så fulgte to spørsmål om hvordan man så på en åpning av barnehagene med full eller vanlig 
åpningstid. 
 
6. I hvilken grad mener du det er mulig å gjennomføre alle smitteverntiltakene skissert i veilederen 
med full/ vanlig åpningstid i barnehagen der du er styrer - uten å tilføre ekstra ressurser i form av økt 
bemanning og/eller mer penger til overtid? 
 

 
 
75 % av styrerne mener det i liten eller ingen grad er mulig å gjennomføre smitteverntiltakene i 
veilederen med full åpningstid uten å tilføre ekstra ressurser i form av økt bemanning eller mer 
penger til overtid. Ytterligere 18 % mener dette i nokså liten grad er mulig. Det er altså bare 7 % som 
mener dette i stor eller noen grad er mulig. 
 
Her er det liten forskjell mellom kommunale og private barnehager. 
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Vi ba dem videre vurdere hvilke tiltak som er spesielt viktige å iverksette hvis barnehagene skal ha 
vanlig åpningstid. Vi ba dem her velge inntil de tre viktigste tiltakene på listen vi satte opp. 
 
7. Basert på dine erfaringer så langt, hvilke tiltak er spesielt viktige å iverksette hvis barnehagene skal 
ha vanlig åpningstid og smittevernreglene i veilederen skal følges? Kryss av inntil 3 tiltak. 
 
FLERE SVAR MULIG 

 
 
Det flest nevner som viktig er økt bemanning. Hele 95 % mener dette er spesielt viktig for å kunne 
åpne med vanlig åpningstid samtidig som smitteverntiltakene i veilederen skal følges. Ekstra 
rengjøringspersonell er spesielt viktig for 67 %, mens bruk av overtid (noe eller mye) blir nevnt av til 
sammen 53 %.  
 
Vi la også inn en mulighet for at en kunne skrive inn eventuelt andre tiltak som er viktige for at 
barnehagene skal kunne ha vanlig åpningstid og smittevernreglene i veilederen skal følges. Drøyt 
halvparten av du spurte benyttet muligheten for å svare i fritekst på dette.  
 
Her er det mange som utdyper og presiserer behovet for mer bemanning. Dette fremstår som det 
klart viktigste av tiltakene når barnehagene skal over i vanlig åpningstid. Det gjennomgående 
budskapet er at full åpningstid og overholdelse av gjeldende smittevernveilederen (minimum 1 
ansatt per 3 barn under 3 år, og minimum 1 ansatt per 6 barn over 3 år) framstår som vanskelig ut fra 
gjeldende bemannings- og ressurssituasjon. Mange legger vekt på at årsaken til at det har latt seg 
gjøre den første uka er at åpningstiden har vært redusert, at ikke alle barn er tilbake i barnehagen og 
at ingen ansatte ennå er syke. Flere påpeker at dersom de må ha full åpningstid så vil organisering 
med barn i faste kohorter med én ansatt bare kunne gjelde midt på dagen i kjernetiden, når alle er 
på jobb. På begynnelsen og slutten av dagen vil barna måtte være i større grupper. Her nevnes også 
det å gjøre klare hente/levere-avtaler med foreldre som viktig. 
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Et tiltak som ikke var et alternativ i spørreskjemaet, men mange mener er nødvendig, er å gjøre 
organiseringen av kohorter mer fleksibel. Forslag som går igjen er at størrelsen på kohortene må 
utvides til å omfatte hver enkelt avdeling, og at det må åpnes for mer samarbeid.  
 
En del kommer med lengre beskrivelser av de særskilte utfordringene i deres barnehage. Dette kan 
f.eks. dreie seg om utfordringer ved at de har ansatte i risikogruppa, som ikke er sykemeldte, men 
som har fått beskjed om at de ikke kan arbeide med barn (en av styrerne har valgt å la denne ta seg 
av ekstra renhold).  I tillegg til utfordringer vedrørende bemanning er det mange som også skriver 
om konkrete hygienetiltak som f.eks. behov for mer rengjøring, for små lokaler, skjerming av vogner, 
inngjerding av lekeområder, kjøkkenrutiner mm. 
 
  



  

Erfaring med kohortinndeling 
 
I smitteveilederen er det anbefalt at man skal unngå å blande kohorter i barnehagene. Vi spurte 
styrerne/lederne i hvilken grad dette har latt seg gjøre. 
 
8. Basert på din erfaring hittil, i hvilken grad har det latt seg gjøre å holde barna innenfor de fastsatte 
kohortene slik veilederen skisserer?  
 

 
 
De fleste oppgir at det i stor eller noen grad har latt seg gjøre å holde barn innenfor de fastsatte 
kohortene. 45 % svarer "i stor grad", mens ytterligere 49 % svarer "i noen grad". Det er bare 5 % som 
oppgir at dette har i litengrad har latt seg gjøre. 
 
Som nevnt tidligere var det ganske mange av styrerne som i fritekst andre steder i undersøkelsen 
nevnte at ikke alle barna har vært tilbake etter nedstengningen, og at dette har gjort det lettere å 
gjennomføre smitteverntiltakene enn om alle hadde vært tilbake. Det er naturlig at dette også har 
gjort det lettere å holde barna innenfor de fastsatte kohortene. I fritekst er det også en del som 
peker på at kohortinndelingen kan bli vanskelig å gjennomføre over noe særlig tid. 
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Erfaringer med utrygghet 
 
Det har vært en del usikkerhet blant foreldre og andre om hvor trygt det er å åpne barnehagene nå. 
Vi spurte derfor styrerne/lederne i hvilken grad de har opplevd utrygghet blant foreldre, barn og 
ansatte ved åpningen av barnehagene. 
 
9. I hvilken grad har dere opplevd… 
 
 

 
 
Mest utrygghet har styrerne opplevd blant ansatte som har vært utrygge på smittesituasjonen i 
barnehagen. Til sammen 51 % av styrerne oppgir at de i stor eller noen grad har opplevd ansatte som 
er utrygge på dette. 39 % oppgir at de i stor eller noen grad har opplevd foreldre som føler seg 
utrygge på å sende barna sine i barnehagen. Derimot er det bare 7 % som har opplevd barn som har 
følt utrygghet av å være i barnehagen. 
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Ansatte i risikogruppen 
 
Det er en del av befolkningen som tilhører risikogruppen dersom de skulle bli smittet av 
Koronaviruset. Dette kan også gjelde ansatte i barnehagene. I de to siste spørsmålene ønsket vi å 
kartlegge i hvilken grad dette påvirker driften av barnehagene. 
 
10.  Har noen av dine ansatte fått legeerklæring på at de ikke skal møte i barnehagen fordi de tilhører 
risikogruppene?  
 

 
 
1/3 av de spurte barnehagestyrerne oppgir at de har ansatte som har fått legeerklæring på at de ikke 
skal møte i barnehagen fordi de tilhører risikogruppen. Blant kommunale barnehager er denne 
andelen 36 %, mens den er 27 % blant private barnehager. 
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Vi fulgte opp de som oppgir at de har ansatte som er i risikogruppen, og dermed ikke kan møte i 
barnehagen, med et spørsmål om i hvilken grad dette skaper problemer for barnehagen. 
 
HVIS JA I SPM 10 
11. I hvilken grad skaper det problemer at ansatte ikke kan møte i barnehagen fordi de tilhører 
risikogruppen? 
 

 
 
Til sammen 90 % av barnehagestyrerne som har ansatte i risikogruppen, oppgir at det i stor eller 
noen grad skaper problemer at disse ikke kan møte i barnehagen. 45 % svarer i stor grad og like 
mange i noen grad. 
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